

**МОУ «Тырновская средняя общеобразовательная  
школа»**

**Приложение к школьной газете**

**«Школьный перекресток»**

***«Музейный вестник»***

**выпуск №2**

**посвящается 200-летию Л.А.  
Загоскина**

**Выполнила: Гусенко В.**

**2015 г.**

## **Загоскин Лаврентий Алексеевич**

**1808– 1890**

**путешественник, исследователь Аляски, Алеутских островов, Северной Калифорнии, с 1850 года проживал в с. Абакумово Пронского уезда Рязанской губернии**



Лаврентий Алексеевич Загоскин родился 21 мая 1808 года в имении Николаевка в Пензенской губернии. С детства ему прочили военную службу. Военным, секунд-майором, был его отец А.Н.Загоскин, а имение в Пензенской губернии, где Лаврентий Алексеевич родился,

было пожаловано стольнику Д.Ф.Загоскину Романовыми, царями Иваном и Петром Алексеевичами. Свое имя Лаврентий Алексеевич получил в честь прадеда, тоже Лаврентия Алексеевича, сражавшегося под знаменами царя Петра. Все в старинном роду знаменитого путешественника были военными, а начинался род с Шевкала, который с 1472 года служил великому князю московскому Ивану III.

Воспитывался Загоскин в частном пансионе, а 1 июня 1822 года был зачислен в Кронштадтский Морской кадетский корпус.

В сентябре 1826 года ему присвоили чин мичмана и он был направлен для прохождения дальнейшей службы на Каспийское море.

В 1831 году он поступил адъютантом к командиру Астраханского порта, а вскоре, уже в чине лейтенанта, стал командиром парохода «Аракс». В те времена паровые суда на флоте можно было пересчитать по пальцам. Казалось, впереди успех, новые победы и повышения по службе... Но в 1835 году, 30 января, лейтенант Л.А.Загоскин разжаловали в матросы «за несоблюдение надлежащего порядка службы, бывшего причиной пожара на пароходе «Аракс», под командой его находившегося». Пожар случился по вине вахтенного матроса, но командир как известно, отвечает за все. Загоскин в скоре был восстановлен в прежнем звании лейтенанта, но порочащее его пятно в послужном списке осталось. Лаврентий Алексеевич перешёл на Балтийский флот, но как ни старался, чувствовал со стороны начальства предвзятое отношение. В сложившейся ситуации от него требовалось какое-нибудь неординарное решение, и он его нашел, поступив в 18 декабря 1838 года на службу в Российско-Американскую компанию.

Россия потеряла храброго морского офицера, но тот же случай помог родиться путешественнику, первооткрывателю и ученому.

В 1842 году ему предложили возглавить экспедицию, которая должна обследовать окрестности рек Квихпака и

Кускоквима и составить описание этих территорий. И уже 25 июня Загоскин с командой прибыл в Михайловский редут, расположенный в южной части залива Нортон. Там Лаврентий Алексеевич готовился к походу: делали нарты, шили зимнюю одежду, сушили сухари. Одновременно он знакомился с местными жителями, племенами канг – юлит – эскимосов и краснокожими ттынайцами – индейцами, их обычаями, языком, условиями жизни, отношениями с русскими и соседними племенами. Изучаю так же животный мир и растительность прилегавшего района, вел метеорологические наблюдения.

4 декабря 1842 года, в 9 часов утра, команда экспедиции отправилось в путь...

Вот что писал Лаврентий Алексеевич Загоскин в своем дневнике: «Воля, страсть к путешествиям твердость характера при исследованиях стран не известных – ещё не всё значит для успеха. Потребна опытность. Какая польза для науки, если бы нам довелось пролежать где-нибудь несколько суток под снегом, съесть своих собак, подошвы и прочие, без успеха в главном деле, то есть обзоре или описи определенных географических пунктов».

Л.А.Загоскин в течение двух с лишним лет руководил самой крупной в истории исследования внутренней Аляски экспедицией. Её научные результаты добытые, как говорили тогда: «с затратой ничтожных средств», превзошла все ожидания.



Описаны и положены на карту бассейны рек Квихпака, или Юкона, и Кусковиша, а так же южные и западные части залива Нортон. При этом астрономически определены 40 пунктов, послуживших надежной основой для нанесения на карты указанных рек. Основные их притоки Лаврентий Алексеевич исследовал на расстоянии до ста миль. Метеорологические наблюдения дали богатый материал о закономерностях климата Аляски. Загошкин Л.А. собрал большие естественные коллекции по зоологии, ботанике и минералогии. И наконец, исключительную ценность представляет собой и материал Лаврентия Алексеевича по статистике и этнографии. Была собрана коллекция оружия, одежды, домашней утвари народов Аляски. Впервые составлен «Краткий словарь двух племен народа ттын» и «Краткий сравнительный словарь наречий немаллов и кадьякцев с наречиями туземцев, проживающих по берегам Берингова моря».

5 августа 1844 года на бриге «Охотск» команда экспедиции оставила Михайловский редут. «Поведение благородного. Знает свою должность весьма хорошо. Исполнителен и усерден к повышению чина весьма достоин».

Так после завершения экспедиции аттестован её руководителем главный правитель Российско-Американской компании капитан первого ранга А.К. Этолин.

После экспедиции Загошкин заболел - сказались напряжение и неустроенная жизнь во время походов.

В 1847 – 1848 годах он издает свои дневники: «Пешеходная опись части русских владений в Америке, произведенная лейтенантом Л. Загошкиным в 1842, 1843 и 1844 годах».

Книга Загошкина была удостоена премии Академии наук – Демидовской премии.

14 января 1848 г., по личному прошению, Загошкин Л.А. уволен со службы на флоте и поступил на должность лесного ревизора в Московской губернии, в 1849 г.

назначен начальником Егерского училища и школы сельских писарей в селе Остров (вблизи села Коломенское).

За время его отсутствия умерли отец и младший брат. В 1850 году он продал доставшееся ему по наследству имение в Пензенской губернии и погасил долги, предварительно, перед продажей, дав вольную большинству крепостных.

После отставки Загоскин женился на Томилиной Анне Алексеевне, дочери коллежского советника, которая в качестве приданного получила село Абакумово Пронского уезда. Таким образом, из Пензенских дворян Лаврентий Алексеевич стал Рязанским дворянином.

У Загоскиных было четверо детей: Алексей, Михаил, Анна и Петр (родился в Рязани).

Неутомимая энергия этого человека искала выхода.

Во время Крымской войны в звании капитан – лейтенанта (с 1885 – майор) Лаврентий Алексеевич был выбран дворянами Пронского уезда командиром 103-ей дружины Государственного подвижного ополчения Рязанской губернии. В 1861 по 1964 годы Загоскин занимал должность мирового посредника по Пронскому уезду.

1 октября 1867 года он был избран участковым мировым судьей по Пронскому уезду и состоял им несколько трехлетий.

Очень скоро его стараниями в Абакумове раскинулись огромные фруктовые сады, а слава о «загоскинских» яблоках вышла за пределы Рязаньщины.

На всероссийских и губернских выставках фрукты его награждались медалями, похвальными грамотами от ярмарок.

Пронский уезд вообще славился как родина садоводов. Валентин Пикуль в своей статье о Загоскине «Рязанский американец» пишет: «... стоит напомнить, что близ Абакумова – в селе Долгое – жили обнищавшие дворяне Мичурины, и был у них сынок Ваня, по батюшке Владимирович, в честь которого даже город Козлов нарекли мичуринском. Как хотите, но будущий «сталинский

орденоносец» начинал свои опыты, присматриваясь к тому, что делал его сосед Загоскин. От владельца Абакумово он получил первые навыки садовода».

К великому сожалению не сохранилось усадьба Загоскиных. По словам старожиллов села Абакумово, дом был небольшим, но теплым и светлым. К дому подходила аллея, которая вела потом к прудам, их было три, и располагались они друг над другом ярусами, каскадом. До настоящего времени сохранился один пруд, его можно видеть с трассы Рязань – Скопин, рядом с церковью села.

В саду росли не только яблони, но и сливы, груши, садовый терн. По всей территории усадьбы были разбиты огромные клумбы.

Лаврентий Алексеевич увлекался не только садоводством, но и охотой. В усадьбе была псарня. Загоскин охотился с Семеновым-Тян-Шанским в селе Урусово Раненбургского уезда, где был построен охотничий домик. Все эти сведения о жизни Загоскина в Абакумово собрал местным краевед, бывший учитель географии Тырновской средней школы Трофимов Николай Васильевич.

Дом в Рязани, на улице Введенской 64, Загоскин купил в середине 19 века, здесь в 1860 году родился его сын Петр, другие дети родились в Пензенском поместье. После 1890 года рязанским домом умершего отца владел дворянин Петр Лаврентьевич Загоскин. Через 15 лет Загоскины покинули Рязань, перебравшись в столицу. Обветшавшее жилище приобрел Петр Тихановский. Благодаря ему неказистый домик, имевший тогда низкую крышу, преобразился. Сейчас дом № 64 по улице Введенской носит статус архитектурного памятника 19 века и охраняется государством.

Коллекцию предметов быта индейцев и эскимосов Аляски ещё при жизни Загоскин передал Рязанскому краеведческому музею.

Лаврентий Алексеевич ушел из жизни 22 января по старому, 3 февраля по новому стилю 1890 года, ему было 82



года. К сожалению, неизвестно место захоронения замечательного путешественника, но известно, что он похоронен в Рязани. В некрологе, помещенном в «Рязанских губернских ведомостях», говорилось, что это был человек «отзывчивый на всякое живое и честное дело... с живым интересом он относился ко всему, что выходило из сферы обыденной житейской пошлости, ко всему, что побуждало общество и развивало в нем идеальные стремления...»

Лаврентий Алексеевич Загоскин – замечательный путешественник, выдающийся ученый, писатель, честный человек, патриот – таким он остался в памяти русских людей.





## Хронологическая таблица

- 1808 г.** *21 мая* – родился Лаврентий Алексеевич Загоскин.
- 1822 г.** *1 июня* – зачислен в Кронштадтский морской корпус.
- 1826 г.** *25 сентября* – Загоскин окончил корпус, получил чин мичмана и был направлен для прохождения службы на Каспийском море.
- 1831 г.** – стал командиром парохода «Аракс».
- 1835 г.** *30 января* – пожар на судне «Аракс», Загоскин разжалован в матросы (вскоре он был восстановлен в звании).
- 1838 г.** *8 декабря* – поступил на службу в Российско-Американскую компанию.
- 1842 г.** *25 июня* – Л.А.Загоскин возглавил экспедицию, которая должна обследовать окрестности рек Квихпака и Кускоквима (началась подготовка к экспедиции).
- 1842 г.** *8 декабря* – экспедиция отправилась на Аляску.
- 1844 г.** *5 августа* – экспедиция закончила путешествие. На бриге «Охотск» она вышла из Михайловского редута.
- 1848 г.** *14 января* – Л.А.Загоскин увольняется со службы на флоте и поступает на должность лесного ревизора в Московской губернии.
- 1849 г.** *15 января* – Русское географическое общество избрало Л.А.Загоскина своим действительным членом.
- 1849 г.** – Л.А.Загоскин назначен начальником егерского училища и школы сельских писарей в селе Остров.
- 1850 г.** – Л.А.Загоскин продав имение в Пензенской губернии переселяется в Абакумово Пронского уезда.
- 1861 – 1864 гг.** – Л.А.Загоскин как мировой посредник занимается делами крестьян после реформы 1861 года.
- 1866 г.** – Л.А.Загоскин – Почетный мировой судья по Пронскому уезду.
- 1867 г.** *1 октября* – Л.А.Загоскин избран участковым мировым судьей по Пронскому уезду.
- Конец 1880-х** - Л.А.Загоскин участвовал в работе Рязанской губернской ученой комиссии.
- 1890 г.** *22 января* – скончался.